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COMISIÓN N° 3 
• Condiciones laborales, situación remunerativa e impositiva de los Secretarios. 
• Régimen de licencias. 
• Inconvenientes laborales frecuentes en la relación del Secretario con Jueces y Equipo de Trabajo.
• Guardias en los distintos fueros.
 
CONCLUSIONES:

En la ciudad de Resistencia, Capital de la provincia del Chaco, a los trece días del mes de Septiembre de 2018, en el marco del “XII CONGRESO NACIONAL DEL SECRETARIADO JUDICIAL Y DEL MINISTERIO PÚBLICO”, se procede formalmente a la apertura de las sesiones de la COMISIÓN N° 3, cuya temática se referencia con el Título “Condiciones laborales, situación remunerativa e impositiva de los Secretarios. Régimen de licencias. Inconvenientes laborales frecuentes en la relación del Secretario con Jueces y Equipo de Trabajo. Guardias en los distintos fueros”.- Seguidamente se pone en conocimiento que actuará como Moderadora: la Dra. María Fabiana GENESIO (Provincia de Santa Fe). Secretarios de Actas: Dres. Mariela BATTO (Provincia de Jujuy), Manuel OLMEDO y Gabriela VIGNA (ambos de la Provincia de Córdoba). 

A continuación se da inicio al evento con la bienvenida a los panelistas invitados: Dr. Guillermo Sebastián PENZA (Juez del Trabajo de la Provincia de Tierra del Fuego/ Presidente de la Asociación de Magistrados y Funcionarios del Poder Judicial de la Pcia. de Tierra del Fuego) y la Dra. María Gabriela LÓPEZ ARANGO (Presidente de la Asociación de Magistrados y Funcionarios de la Provincia de Entre Ríos) quienes comienzan con su exposición referida a la temática apuntada. 

El Dr. GUILLERMO SEBASTIÁN PENZA, comienza su exposición y hace referencia a la temática de esta Comisión, dando una serie de disparadores para poder empezar el debate, tales como la sobrecarga de la funcionalidad de la oficina, la necesidad de ajustar el Código Procesal a la realidad, el sometimiento a la exigencia de los plazos, se hace prevalecer el rendimiento sobre la calidad, la necesidad de lograr espacios institucionales. La revisión de quiénes somos, cómo somos, a dónde vamos. Tenemos que diferenciarnos del gremialismo y una vez que sabemos quiénes somos tenemos que lograr los espacios institucionales dentro del Poder Judicial.

A continuación toma la palabra la Dra. MARIA GABRIELA LOPEZ ARANGO. Refiere a la necesidad de la jerarquización del secretario, quien ante determinadas reglamentaciones internas y funciones impuestas se siente desjerarquizado. Comenta que en Entre Ríos se creó un sistema de control de entrada y salida laboral por igual en las diferentes jurisdicciones mediante control biométrico con excepción de magistrados y relatores y asistentes del Superior Tribunal. Si bien los secretarios relatores son equiparados a los jueces de primera instancia no lo son los asistentes que tienen el mismo beneficio respecto de la entrada y salida, dando lugar a problemas de desigualdad respecto de los otros secretarios del Poder Judicial, quienes tienen el sistema más estricto –por Scoring- es decir por porciones de inasistencias.

Por otro lado, aludió a que con el programa de Justicia 2020 pasamos a ser un número, todo se mide por estadísticas, trata de medir donde está el inconveniente sobre la demora en los procesos sin tener en cuenta el tipo de juicio, se dispuso que los secretarios serían responsables de salidas transitorias en horario hábil de los empleados y serán controlados con cámaras de seguridad en Entre Ríos. Considera y nos alienta a defender la función y estar atento a las responsabilidades que nos quieren endilgar.

Luego de las respectivas disertaciones, se abrió un espacio para el intercambio de preguntas con los asistentes.

Finalizado el mismo, se procedió a dar lectura al artículo 8 del Reglamento, específicamente, en cuanto a que se otorgará un (1) voto a cada Colegio o Asociación provincial con representantes en la Comisión, determinándose por simple mayoría la posición mayoritaria, por lo que se comunica que previo a emitir la postura se haga saber a qué Colegio o Asociación pertenece, hallándose presentes las siguientes provincias con representación:

CHACO Maria Sandra Varela 

CORRIENTES Horacio Pisarello

TIERRA DEL FUEGO María Paula Schapochik

MISIONES Eduardo Valdez

BUENOS AIRES Mariana Natalia López

SANTA FE Hugo Beltramo

ENTRE RIOS Marcela Cambaro

CABA Paola Cabaña

SALTA Alejandro Campoccia

CORDOBA Manuel Olmedo

LA PAMPA Francisco Cuenca
JUJUY Mariela Batto

TUCUMAN Cristian Shurig
CHUBUT Cinthia English

SAN JUAN Elva Álvarez
Por lo que habiendo quórum, y siendo las 16 hs., se da inicio al trabajo en esta Comisión designando en este acto a los firmantes de la presente acta, siendo los mismos Mariana Natalia López y Enrique Luciano Santos. 

DEBATE. Seguidamente expone Mauro Bonato, Secretario del Juzgado Civil y Comercial de Villa Constitución, provincia de Santa Fe, quien presentara una ponencia titulada “La responsabilidad del Secretario Judicial”, identificando primeramente las partes de su ponencia, haciendo un breve resumen de la misma. Se adjunta copia de la misma y se transcribe su conclusión: “LA RESPONSABILIDAD DISCIPLINARIA DEL SECRETARIO JUDICIAL ES SUBJETIVA, LO QUE IMPLICA QUE LA AUTORIDAD QUE PRETENDE SANCIONAR, DEBERÁ PROBAR EL DOLO O LA CULPA DEL AGENTE JUDICIAL EN LA CONDUCTA SANCIONADA. UNA VEZ DICTADA LA SANCIÓN, DEBE ASEGURÁRSELE UN PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO Y LUEGO UN PROCESO JUDICIAL CON AMPLITUD DE DEBATE Y OPORTUNIDAD PLENA DE OFRECER Y PRODUCIR PRUEBA QUE, EN EL ESTADO ACTUAL DE LA CUESTIÓN, SIGNIFIQUE IMPUGNAR LA SANCIÓN ANTE UN ÓRGAO JUDICIAL DIFERENTE DE QUIEN IMPUSO LA MEDIDA DISCIPLINARIA”.

Se otorga la palabra a las otras provincias quienes emiten las siguientes opiniones, en particular CABA, Corrientes, Tucumán, Salta. Se insiste que debe asegurarse la oportunidad amplia de la prueba, la recurribilidad de la sanción ante otro órgano judicial que dictó la medida. 

Siendo las 16:22 horas, se pasa a un cuarto intermedio de media hora, pasado dicho término se reinicia el trabajo en comisión.

Leída la conclusión de la ponencia, se vota aprobándose por mayoría la siguiente: “La responsabilidad disciplinaria del secretario judicial es subjetiva, lo que implica que la autoridad que pretende sancionar, deberá probar el dolo o la culpa del agente judicial en la conducta sancionada. Una vez dictada la sanción, debe asegurársele un procedimiento administrativo y luego un proceso judicial con amplitud de debate y oportunidad plena de ofrecer y producir prueba que, en el estado actual de la cuestión, signifique impugnar la sanción ante un órgano judicial diferente de quien impuso la medida disciplinaria en un tiempo razonable”.

Se abstiene la provincia de Tucumán. 

A continuación se hace referencia a la MATERIA JUBILATORIA. El representante de la provincia de Salta alude a la particular situación que se encuentra atravesando su provincia. Tucumán manifiesta su disconformidad con las resoluciones restrictivas y arbitrarias de la denegación del 82 por ciento móvil a los funcionarios judiciales comprendidos en los Convenios de Traspaso Previsional. 

Propuesta para PLENARIO. 

Se mociona la uniformidad del 82% móvil de la remuneración de bolsillo de los activos COMPRENDIENDO A MAGISTRADOS, FUNCIONARIOS Y SECRETARIOS DEL PODER JUDICIAL Y DEL MINISTERIO PUBLICO, solidarizándonos ante las vicisitudes que están atravesando las provincias de Salta, Tucumán y Buenos Aires, manifestando la disconformidad de las interpretaciones arbitrarias del ANSES u Organismos Previsionales para la denegatoria de este beneficio.

Se votó por unanimidad.

Respecto a impuesto a las GANANCIAS, de la provincia de Santa Fe el Dr. Lazari de la Comisión Nacional de Secretarios pone en conocimiento de los asistentes el relevamiento a nivel nacional que realizo respecto a esta temática. A continuación se mociona: A) Reiterar las conclusiones arribadas en el XI Congreso Nacional de Secretarios de Puerto Madryn del año pasado sobre impuesto a las ganancias, las que más abajo se transcribirán. 

B) Reiterar nuestro apoyo a todas las acciones instrumentadas desde la F.A.M. respecto a este tema, colaborando activamente desde el secretariado en el relevamiento de la información necesaria.
 
Siendo las 18 hs. se pasa a un cuarto intermedio hasta el día siguiente a las 9. hs.

Siendo las 10 hs. del día 14 de septiembre de 2018, se retoma el trabajo en Comisión.

Abierto el acto se presentan de la provincia de Chaco un grupo de Jueces de PAZ Y Falta plantean la necesidad de jerarquizar la función de los mismos ya que a la fecha sus salarios son equiparados a los empleados del Poder judicial al que pertenecen.

En este estado mocionan: 

LA NECESIDAD DE JERARQUIZAR A LOS SECRETARIOS NO LETRADOS DE LA JUSTICIA DE PAZ Y FALTA DE LA PROVINCIA DE CHACO Y PROVINCIAS EN IGUALES CONDICIONES, MEDIANTE EL RECONOCIMIENTO COMO FUNCIONARIOS JUDICIALES.

Se vota por unanimidad.

Cedida la palabra a la representante de la provincia de Chubut manifiesta el problema de las condiciones del funcionario respecto del fuero de familia, sobre la recarga horaria que se agrava siendo parte de dicho fuero, en igual situación se encuentra Salta, Santa Fe. En la provincia de Entre Ríos tienen turno rotativo para todos los fueros mediante una mesa de información permanente. Se mencionó como antecedente una resolución de la provincia de San Luis, en la cual se concedió licencia por “burn aut” .

Moción:

Dado que la justicia ha cambiado, que se ha abierto a los requerimientos de la comunidad dando respuestas a cuestiones urgentes, fundamentalmente en los fueros y fiscalías que cuentan con guardias las 24 horas, se advierte una afectación de la jornada laboral y condiciones de trabajos. Por ello se solicita a la FAM que INSTE A LOS SUPERIORES TRIBUNALES DE JUSTICIA A ELABORAR ESTRATEGIAS PARA EL ABORDAJE DE CUESTIONES URGENTES PREVIENDO RECURSOS HUMANOS Y MATERIALES NECESARIOS PARA ATENDER EL SERVICIO DE JUSTICIA SIN MENOSCABO AL DERECHO DE UNA JORNADA LABORAL LIMITADA ACORDE A LAS NORMATIVAS NACIONALES E INTERNACIONALES VIGENTES Y PREVIENDO LA PROVISIÓN DE RECURSOS TECNOLÓGICOS QUE PERMITAN AGILIZAR LAS RESPUESTAS.

Esta comisión adhiere por unanimidad a la propuesta de la provincia de CHUBUT de tomar como antecedente positivo la licencia tutelar de estado de salud prevista en el régimen de licencias de la Provincia de San Luis ,ART 41. 

Se resuelve acompañar por unanimidad la presentación efectuada por los secretarios de familia de la Provincia del Chubut, a través de su Asociación de magistrados y Funcionarios, al Superior Tribunal de Justicia de esa provincia, en relación a las guardias del fuero, la cual no ha tenido respuesta a la fecha. 

Se vota por unanimidad.

Se procede a la lectura de las conclusiones de las Jornadas Preparatorias del Congreso Nacional de Secretarios realizado en corrientes el día 7 de septiembre del cte. año.

Luego, se procede a la elaboración de las CONCLUSIONES, después de un extenso debate en esta comisión.
 
CONCLUSIONES
MOCION N 1.- RESPONSABILIDAD DEL SECRETARIO: la responsabilidad disciplinaria del secretario judicial es subjetiva, lo que implica que la autoridad que pretende sancionar, deberá probar el dolo o la culpa del agente judicial en la conducta sancionada. Una vez dictada la sanción, debe asegurársele un procedimiento administrativo y luego un proceso judicial con amplitud de debate y oportunidad plena de ofrecer y producir prueba que, en el estado actual de la cuestión, signifique impugnar la sanción ante un órgano judicial diferente de quien impuso la medida disciplinaria en un tiempo razonable. Se votó por mayoría con abstención de la provincia de Tucumán. 

MOCION N 2.- JUBILACIÓN: se insta a la uniformidad del 82% móvil de la remuneración de bolsillo de los activos comprendiendo a magistrados funcionarios y secretarios del poder judicial y del ministerio público, solidarizándonos ante las vicisitudes que están atravesando las provincias de Salta, Tucumán y CABA, manifestando la disconformidad de las interpretaciones arbitrarias del Anses u organismos previsionales para la denegatoria de este beneficio. Se votó por unanimidad.

MOCION N 3.- IMPUESTO A LAS GANANCIAS: 

A) Reiterar las conclusiones arribadas en el XI Congreso Nacional de Secretarios de Puerto Madryn del año pasado sobre impuesto a las ganancias, las que se transcriben a continuación: “Se expresa disconformidad con la posible reglamentación del art. 79 de la ley 27.346 en el sentido que consideraría cualquier ascenso en la carrera judicial como un nuevo ingreso al efecto del hecho imponible. Se pone de manifiesto que la posible reglamentación del art. 79 de la ley 27.346, en los términos de la conclusión anterior, constituiría una clara afectación a la carrera judicial, al rol del secretario y al asociacionismo. Se apoya en todo sentido las acciones que están siendo instrumentadas por la FAM en relación a este tema, considerando que tal reglamentación atentaría contra la independencia del poder judicial y vulneraría el derecho de igual remuneración por igual tarea (art. 14 de la Constitución Nacional). Se analice en el ámbito federativo el impacto en la igualdad de derechos retributivos por la misma función, de los funcionarios que ingresan después de enero de 2017 y que se encontrarían alcanzados por el tributo. Se inste la realización de un estudio en cada jurisdicción sobre la situación de aplicación y no aplicación del gravamen y posteriormente elevarla a la Comisión Nacional de Secretarios.”

B) Reiterar nuestro apoyo a todas las acciones instrumentadas desde la F.A.M. respecto a este tema, colaborando activamente desde el secretariado en el relevamiento de la información necesaria.

Se votó por unanimidad 

MOCION N 4.- SE BREGA POR LA NECESIDAD DE JERARQUIZAR A LOS SECRETARIOS NO LETRADOS DE LA JUSTICIA DE PAZ Y FALTA DE LA PROVINCIA DE CHACO COMO ASI TAMBIEN DE AQUELLAS PROVINCIAS QUE SE ENCUENTREN EN IGUALES CONDICIONES, MEDIANTE EL RECONOCIMIENTO COMO FUNCIONARIOS JUDICIALES.

Se votó por unanimidad

MOCION N 5.- Dado que la justicia ha cambiado, que se ha abierto a los requerimientos de la comunidad dando respuestas a cuestiones urgentes, fundamentalmente en los fueros y fiscalías que cuentan con guardias las 24 horas, se advierte una afectación de la jornada laboral y condiciones de trabajos. Por ello se solicita a la FAM que INSTE A LOS SUPERIORES TRIBUNALES DE JUSTICIA A ELABORAR ESTRATEGIAS PARA EL ABORDAJE DE CUESTIONES URGENTES PREVIENDO RECURSOS HUMANOS Y MATERIALES NECESARIOS PARA ATENDER EL SERVICIO DE JUSTICIA SIN MENOSCABO AL DERECHO DE UNA JORNADA LABORAL LIMITADA ACORDE A LAS NORMATIVAS NACIONALES E INTERNACIONALES VIGENTES Y PREVIENDO LA PROVISIÓN DE RECURSOS TECNOLÓGICOS QUE PERMITAN AGILIZAR LAS RESPUESTAS.

Esta comisión adhiere por unanimidad a la propuesta de la provincia de CHUBUT de tomar como antecedente positivo la licencia tutelar de estado de salud prevista en la reglamentación del régimen de licencias de la Provincia de San Luis (art. 41). 

Se resuelve acompañar por unanimidad la presentación efectuada por los secretarios de familia de la Provincia del Chubut, a través de su Asociación de magistrados y Funcionarios, al Superior Tribunal de Justicia de esa provincia, en relación a las guardias del fuero, la cual no ha tenido respuesta a la fecha. 

MOCION N 6.- En relación a los conflictos interpersonales, se propone la formación de una oficina encargada de éstos conflictos laborales, de prevención y contención de los inconvenientes que se puedan suscitar, a través de un equipo interdisciplinario adecuado 

Seguidamente, el representante de la provincia de Corrientes, peticiona dar lectura a las conclusiones de la Comisión Nro. 3 de las Jornadas Preparatorias del Congreso Nacional de Secretarios realizado en corrientes el día 7 de septiembre del cte. Año, las que solicita se adjunte al acta. Se acompaña copia de las mismas.

A continuación se procede a dar lectura definitiva a las Conclusiones votadas y aprobadas conforme la jornada anterior y de la presente, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 12 del Reglamento, remitiéndose al Plenario de Cierre, designándose, de conformidad con el art. 10 del Reglamento, se designa a la Dra. Fabiana Genesio. de la provincia de Santa Fe, para que de lectura de las conclusiones. No siendo para más, se dan por concluidas las sesiones, procediéndose al cierre del Acta, firmando la Moderadora, las Secretarias de Actas y dos Asistentes designados en este acto. 
 

 
Dra. María Fabiana GENESIO 

MODERADORA 
 

 
Dra. Gabriela Vigna Dra. Silvina Mariela Batto 

SECRETARIA DE ACTAS SECRETARIA DE ACTAS
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