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La Mesa Ejecutiva de la Federación Argentina de la Magistratura y la Función Judicial expresa, respecto de los proyectos de leyes enviados al Congreso de la Nación y que se presentan como medidas para democratizar la justicia; que, para que en la República funcione la democracia, es preciso que el Poder Judicial se encuentre en condiciones de producir decisiones imparciales, fundadas en prueba y ley, respetuosas de la Constitución, con exclusión de injerencias de cualquier tipo.

Los proyectos que modifican la forma de designación de los miembros del Consejo de la Magistratura, alteran su composición y la conformación de las mayorías para designar y remover a los jueces, o limitan el ejercicio de medidas cautelares contra el Estado, lejos de lograr la pretendida  democratización del Poder Judicial, aumentan el riesgo de la dependencia.

A nuestro entender, para lograr un mayor acercamiento al pueblo, son necesarios proyectos que contengan propuestas sistémicas y planificaciones estratégicas que conlleven a una mejor prestación del servicio de justicia, por ello, hemos impulsado  propuestas para mejorar el acceso a la justicia, sobre todo de las personas vulnerables, la creación de Juzgados de pequeñas causas, de servicios de justicia barrial, para consumidores o usuarios de servicios públicos, para casos de salud ambiental, juicio por jurados para casos de corrupción en el ejercicio de la función publica, mediación u otros proyectos de participación ciudadana en la decisión de los conflictos.

En síntesis, propugnamos una reforma judicial, que, evitando el peligro de la partidización política, asegure el acceso de las personas al servicio de justicia, de modo tal de garantizar la tutela judicial efectiva, conforme los estándares internacionales.  
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Se lesiona gravemente la independencia del Poder Judicial, y por ende se violenta el Estado de Derecho, si se aminora el poder de la Corte Federal de Justicia, ultimo garante de la legalidad, neutralizando su independencia administrativa y económica y se debilita sus facultades de gestión.
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